Eliminacje szkolne

Olimpiady Historyczna Junioréw 2022-2023

MODEL ODPOWIEDZI | SCHEMAT OCENIANIA

1. Odpowiedzi do zadan otwartych sg odpowiedziami przyktadowymi; nalezy punktowac
kazda poprawna merytorycznie, zgodna z poleceniem odpowiedz.
2. W nawiasach okragtych s odpowiedzi alternatywne.
3. W nawiasach kwadratowych sg informacje, ktore uczen moze podac, ale nie musi)

Nr zadania Model odpowiedzi/klucz odpowiedzi Punktacja | Schemat punktowania
1.1. rewolucja neolityczng 1
1.2. Po 1 1 pkt za rozstrzygnigcie
Przyktadowe uzasadnienie: I uzasadnieniem
Zrodlo przedstawia radlo uzywane do
uprawy ziemi, co nastgpito po rewolucji
neolityczneyj.
2 A4 2 2 pkt za dwa
B3 przyporzadkowania
1 pkt za jedno
przyporzadkowanie
3. 2 1 1 pkt za rozstrzygnigcie
i uzasadnieniem
Przyktadowe uzasadnienie:
W zréodle 1. Przywolane zostaly zasady
gloszone przez Konfucjusza, ktory byt
filozofem chinskim, a cywilizacja chinska
zostala oznaczona numerem 2.
4, Zrédio 1.1 1
5. Przyktadowe uzasadnienie: 1
Dopiero w czasach Peryklasa kazdy miat
dostep do urzedow, o czym napisane jest w
zrodle.
6. Pryncypatu 1 1 pkt za rozstrzygnigcie
Przyktadowe uzasadnienie: i uzasadnieniem
W tekscie jest mowa o zachowaniu pozorow
pozostawiajac nazwy wszystkich urzedow
[co miato miejsce w okresie pryncypatu].
7. Akwedukt 1 1 pkt za rozstrzygnigcie
Przyktadowa odpowiedz: I uzasadnieniem
Doprowadzat wod¢ do miasta.
8. 5 1
9. Zasigg ekspansji arabskiej 1 1 pkt za rozstrzygnigcie

Przyktadowe uzasadnienie:

W granicach imperium zaprezentowanego
na mapie jest prawie caly Potwysep Arabski
[ktory w takim wymiarze nie byl w
granicach cesarstwa wschodniego]

i uzasadnienie
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Inna poprawna odpowiedz

10. 4. 11 potowie V wieku.
11. Do wschodnigj 1 pkt za rozstrzygnigcie
Przyktadowe uzasadnienie: i uzasadnienie
Wielka schizma zachodnia nie wynikata
ze sporu mi¢dzy Wschodem
a Zachodem.
12. Przyktadowe uzasadnienie:
Zrodto 1. Nawiazuje do chrztu Mieszka I,
a w zrodle 2. Przedstawiony jest kosciot
wybudowany w stylu romanskim. Styl ten
dotart do Polski dzieki przyjeciu chrztu
przez Mieszka | z Rzymu [Europy
Zachodnigj].
13. 2. Bolestawa Chrobrego.
14. Zrodtol. 1 pkt za rozstrzygnigcie
Przyktadowe uzasadnienia: i uzasadnienie
- Na rycinie przedstawiona jest cze$¢ hotdu
lennego; na rycinie w zrodle 1.
Przedstawiona jest uroczystos¢ pasowania
na rycerza.
15. Najwczesniejsze — D 2 pkt za dwa wskazania
Najpozniejsze - A 1 pkt za jedno
wskazanie
16. 2. wnuk Kazimierza I.
17. A 1 pkt za rozstrzygnigcie
Przyktadowe uzasadnienie: i uzasadnienie
W zrodle 1. Opisana jest lokacja miasta na
prawie magdeburskim (niemieckim)
i makieta A. przedstawia architekture miasta
lokowanego na tym samym prawie.
18. PP 2 pkt za dwie poprawne
oceny
1 pkt za jedna
poprawng oceng
19.1. Tak 1 pkt za rozstrzygnigcie
I uzasadnienie
Przyktadowe uzasadnienie:
Jest to trasa 0znaczona nr 2.
19.2. Nowy Swiat 1 pkt za podanie

Jeden sposrod, np.

- mieszkancy Ameryki zaczgli chorowac na
grype (odrg, ospe);

- Indianie byli zmuszani do morderczej
pracy w kopalniach zlota;

- Na podbitych terenach Hiszpanie
rozpoczeli zaktadanie wielkich plantacji
bawey i trzciny cukrowej,

po jednym skutku
dla Nowego i Starego
Swiata




Eliminacje szkolne
Olimpiady Historyczna Junioréow 2022-2023

- sprowadzenie na kontynent amerykanski
koni,

- wyzysk ekonomiczny i spoteczny tych
terenow,

- niszczycielska dziatalnos¢ konkwistadorow
i walki z ludnoscia podbita,

- niszczenie (degradacja) kultury Majow,
Inkow i Aztekow.

Inne poprawne odpowiedzi

Stary Swiat

jedenznp.:

- rozw0j handlowych szlakéw oceanicznych,
- wzrost znaczenia Hiszpanii i Portugalii,

- przywiezienie do Europy ziemniakow (
pomidordéw, kukurydzy, papryki, fasoli,
ananasow, tytoniu, indykow, kakao),

- powstanie oceanicznych szlakow
handlowych,

- ozywienie handlu artykutami zamorskimi.
- naptyw duzej ilosci kruszcu [ztoto 1
srebro], co wywotato ,,rewolucje cen”,

- poczatki emigracji poza ,,stary” kontynent,
- poszerzenie horyzontow myslowych
Europejczykow

- rozw0j nauk [astronomia, biologia,
geografia].

- sprowadzenie do Europy nieznanych dotad
chorob np. syfilis.

- spadek znaczenia szlakow
Srédziemnomorskich,

- zanik handlu lewantynskiego

- dualizm w rozwoju gospodarczym

Inne poprawne odpowiedzi

20.1. A 1 1 pkt za rozstrzygnigcie
Przyktadowe uzasadnienie I uzasadnienie

Fotografia przedstawia drukarnie, a ta
forma powielania byla szybsza i tansza,
co miato wptyw na rozpowszechnianie
nowego ruchu.

Inna poprawna odpowiedz w odniesieniu
do zrodta.

20.2. Przyktadowe uzasadnienia: 1
- Bracia polscy zatozyli Akademie

w Rakowie,

zatozenie akademii przez braci czeskich

3
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w Lesznie,

- poszczeg6lne wyznania otwieraly
swoje szkoty (gimnazja) [w Toruniu,
Gdansku, Pinczowie];

Inna poprawna odpowiedz.

21.

Nie

Przyktadowe uzasadnienie:

W zrédle 1. Zostat zaprezentowany uktad
geocentryczny, a w zrodle 2. odkrywca
uktadu heliocentryczny [i schemat uktadu
heliocentrycznego].

Inna poprawna odpowiedz.

1 pkt za rozstrzygnigcie
I uzasadnienie

22

Przyktadowe uzasadnienie:

Na mapie 0znaczono ziemie utracone
w wyniku wojen XVII wieku, np. cze$¢
Ukrainy z Kijowem.

Inna poprawna odpowiedz wynikajaca
Z tre$ci mapy.

23

2. monarchii absolutnej we Francji Ludwika
XIV.

24.1.

Konstytucja 3 maja

24.2.

Przyktadowe uzasadnienie:
W utworze jest mowa o umowie spolecznej [
podziale wladzy].

1 pkt
za rozstrzygnigcie
| uzasadnienie

25.

A
Przyktadowe uzasadnienie:

Na mapie oznaczone jest terytorium
Ksigstwa Warszawskiego, ktorego podzialu
dokonano na kongresie wiedenskim.

inna poprawna odpowiedz odwotujaca si¢ do
zrodta.

1 pkt za rozstrzygnigcie
i uzasadnienie

26.

Wydarzenie najwczesniejsze C
Wydarzenie najpdzniejsze D

2 pkt za dwa poprawne
wskazania

1 pkt za jedno
poprawne wskazanie

217.

Maszyna parowa (lokomotywa)

28.

Przyktadowe uzasadnienie:

Fotografia przedstawia pracujgce kobiety,
co bylo jednym z nastgpstwem I wojny
Swiatowe;j.

1 pkt za rozstrzygnigcie
I uzasadnienie

29.

Oredzie Prezydenta USA
Przyktadowe uzasadnienie:

1 pkt za rozstrzygnigcie
| uzasadnienie
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W zrodle zostal przywolany 13, punkt

oredzia Prezydenta USA.
Inna poprawna odpowiedz.
30. PP 2 2 pkt za dwie poprawne
oceny
1 pkt a jedna poprawna
oceng
31. Przyktadowe uzasadnienie: 1

Mapa przedstawia dwa bloki panstw w
Europie miedzy ktorymi prowadzona byta
zimna wojna.

Inna poprawna odpowiedz.

Kryteria oceny zadania 32.

10 pkt

Uczestnik:

- podat pelng faktografi¢ zwiazang z tematem;

- wyjasnit ztozono$¢ omawianych zjawisk historycznych i ukazat ich rézne aspekty;
- poprawnie przeprowadzit selekcje i hierarchizacje faktow;

- poprawnie wyjasnit wszystkie wskazane zwigzki przyczynowo-skutkowe;

- wykazal si¢ znajomoscia wskazanych lektur.

8-9 pkt

Uczestnik:

- podatl zdecydowang wickszos¢ faktografii zwigzanej z tematem;

- dokonatl celowej i wihasciwej selekcji faktow, §wiadczacej o rozumieniu ich znaczenia i
hierarchii,

- przedstawil omawiane zagadnienia w ujeciu dynamicznym,

- przedstawit wigkszo$¢ zwigzkow przyczynowo-skutkowych;

- czgsciowo sformutowat uzasadnienie dokonanego wyboru.

6-7 pkt

Uczestnik:

- podal wigkszosc¢ faktografii potrzebnej do opracowania tematu;
- dokonal selekcji i uporzadkowania podanej faktografii,

- wyjasnit cze$¢ zwigzkow przyczynowo-skutkowych;

- zastosowal prawidtowa terminologie.

4-5 pkt

Uczestnik:

- podat kilka faktow zwiazanych z tematem;

- podjat probe selekeji 1 uporzadkowania podanej faktografii;

- wykazatl si¢ cze$ciowa znajomoscia terminologii zwigzanej z tematem;
- wskazal zwigzki migdzy czgscia podanych faktow.

1-3 pkt

Uczestnik:

- w kilku zdaniach odniost si¢ do tematu;

- podat kilka faktow zwiazanych z tematem, ale bez wskazywania zwigzkéw migdzy nimi;
- poprawnie umiescit temat w czasie i w przestrzeni.




